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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.  

В даний час психологічна наука досягла значних успіхів у 

теоретичних і прикладних дослідженнях, але накопичений досвід часто не 

затребуваний з причини браку інформації щодо можливості застосування 

психологічних знань.  

У нашій країні спостерігається недостатня інформованість про ринок 

психологічних послуг. Внаслідок цього, багато людей не мають чіткого 

уявлення про те, що таке психологія, хто такі психологи і чим вони 

займаються, з якого приводу до них можна звернутися, а все невідоме 

сприймається насторожено. Можна припустити, що в повсякденній 

свідомості існують хибні уявлення, так люди часто ототожнюють 

психологію з психіатрією, і, отже, бояться звертатися до психологів. Це 

рівноцінно визнанню себе психічно нездоровим, неповноцінним, 

«психом». Люди думають, що до психолога звертаються тільки в кризових 

ситуаціях, а адже це не єдиний напрямок діяльності психолога. 

У даний момент ринок психологічних послуг представлений, крім 

професійних психологів, фахівцями, нерідко мають вельми сумнівне 

відношення до психології (парапсихологи, екстрасенси), які своїми 

непрофесійними діями в деяких випадках можуть завдати шкоди клієнту. 

Таким чином, непрофесіоналізм дискредитує образ професії. 

Формування громадської способу психолога (цілеспрямоване і 

непряме) повинно ґрунтуватися на деяких орієнтирах: до якого ж саме 

образу ми прагнемо. Для встановлення таких орієнтирів необхідно 

проаналізувати образи, що існують сьогодні в суспільній свідомості.  

У психології образ розглядається як чуттєва форма психічного явища, 

що має просторову організацію і тимчасову динаміку. Образ орієнтує 

суб'єкта в конкретній ситуації, направляючи на досягнення поставленої 



 4 
 

 

 

мети і розгортаючи дію в просторі та часі. Вихідний образ видозмінюється, 

накопичуючи в собі досвід практичної взаємодії суб'єкта з середовищем. У 

соціальній психології відносно стійкий і спрощений образ соціального 

об'єкта (групи, людини, явища) називається соціальним стереотипом. 

Стереотипи можуть бути надмірно узагальненими, неточними і 

резистентними до нової інформації. Вони складаються в умовах дефіциту 

інформації як результат узагальнення особистого досвіду індивіда і 

нерідко упереджених уявлень, прийнятих у суспільстві. Стереотипи 

відображають схематізірованія і афективну забарвленість характеристик 

сприйманого соціального об'єкта.  

Суспільна свідомість, як і індивідуальне, неоднорідне, і в ньому поряд 

з науковими значеннями містяться життєві уявлення, соціальні стереотипи, 

що характеризуються тим або іншим ступенем істинності, і навіть 

забобони і забобони. Зокрема, діяльність психолога, як і будь-яка інша 

діяльність, має свою когнітивну представленість в повсякденній 

свідомості. Доцільно виділення когнітивних категорій (одиниць «буденної 

свідомості»), які, у свою чергу, визначають дії суб'єкта, розширюючи або 

обмежуючи діапазон його поведінкових і когнітивних можливостей. Мова 

може йти про готовність звернутися за психологічною допомогою або ж, 

навпаки, про неприйняття, активному відмову від неї.  

Розвиток демократизації та гуманізації в системі освіти потребує 

постійного удосконалення процесу становлення спеціаліста. Проблема 

підготовки психологів набула особливого значення в зв’язку з великим 

соціальним замовленням на дану спеціальність та різними формами їх 

підготовки.  

В умовах теперішнього часу, з тими проблемами з якими стикаємось 

майже кожен день, можна говорити про актуальність щодо образу 

психолога як в само сприйнятті, так і в повсякденній свідомості. 

Дезорганізація нашого суспільства, нечіткість перспектив, тяжке 
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економічне становище громадян нашої держави приводить до посилення 

дій стресогенних факторів, виникнення почуття невпевненості в собі та 

інших, неможливість швидко перебудовуватись і пристосовуватись.  

Такий стан суспільства підвищує попит на психологічні знання. За 

кордоном, де існує розвинута мережа психологічної служби виходять 

спеціальні книжки-орієнтири. Вони допомагають населенню ознайомитися 

з діяльністю психолога, в певній мірі спрямовують людину (людина знає 

до кого звертатися в разі виникнення певної проблеми). Щодо нашої 

країни, то картина досить складніша. Люди не мають чіткого уявлення про 

діяльність і функцію психолога в суспільстві. Вони не мають, як такого, 

уявлення про образ психолога. В нашій свідомості закладено викривлене 

розуміння щодо цієї професії. Люди бояться звертатись до психологів. 

Вони мало знають про цю спеціальність, а те що бачать — це їх не 

переконує. Потрібно сказати, що інколи ми займаючись своєю 

професійною діяльністю, самі не усвідомлюємо професійний образ 

психолога. І не можемо виділити, що саме стоїть за цим образом, які його 

особливості.  

Спеціальність психолога – особлива спеціальність, яка вимагає від 

людини високого рівня вихованості, внутрішньої та зовнішньої культури, 

зразкового володіння собою, комунікативності. Саме в цьому й полягає 

вищий рівень професійного розвитку особистості психолога, його 

підготовленості до майбутньої діяльності. 

Отже, актуальність і недостатність опрацювання даної проблеми 

зумовили вибір теми мого дослідження. 

Мета дослідження полягає в емпіричному розкритті усвідомлення 

професійного образу психолога в різних професійних сферах на основі 

створення діагностичного комплексу дослідження індивідуальної 

свідомості. 

Відповідно до поставленої мети дослідження були поставлені 
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наступні  завдання: 

1. Вивчення змісту образу психолога та змісту його уявлень про свою 

професійну діяльність. 

2. Виявлення змісту специфіки відповідних уявлень в професійних 

консультантів. 

3. Вивчення змін в образі психолога, які виникають під впливом 

теоретичних знань і практичної діяльності. 

Гіпотеза дослідження: 

 Самосвідомість та само сприйняття психолога як професіонала і 

сприйняття його в повсякденній свідомості (іншими людьми) істотно 

відрізняються та мають принципові протиріччя: образ професійної 

діяльності та усвідомлення себе в ній майбутніми фахівцями 

характеризуються внутрішніми процесуальними антагонізмами (страх 

некомпетентності, невиправдані очікування, відірваність від практичної 

діяльності); а образу професійної діяльності практичного психолога в 

повсякденній свідомості властива зовнішня ситуативна значущість його 

діяльності. 

Об'єктом дослідження виступає феномен усвідомлення професійного 

образу психолога. 

Предметом дослідження виступають особливості усвідомлення 

образу психолога людьми задіяними (незадіяними) у даній професійній 

діяльності. 

Для вирішення поставлених завдань використовувались такі методи 

дослідження:  анкетування (людей задіяних в даній професії), бесіда, 

діагностичний метод (семантичний диференціал), методика дослідження 

установок особистості на себе «Self-attitudes test» М. Куна і Т. 

Макпартленда, опитувальник І.М. Юсупова для діагностики емпатії. 

Контингент досліджених. Дослідження психологічних особливостей 

самосприйняття професійного образу психолога охоплювало 
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практикуючих психологів, у кількості 10 осіб (в більшості психологів 

шкіл) та студентів-психологів, у кількості 10 осіб (III курс) факультету 

спеціальної освіти, психології та соціальної педагогіки Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Методологічною основою нашого дослідження виступили 

теоретичне положення психологічних знань про структурно-змістовну 

характеристику професійної діяльності (І.В. Дубровіна, К. Роджерс, П.В. 

Лушин та інші); системний підхід в психології (Б.Ф. Ломов, М.К. Платонов 

та інші); специфіку усвідомлення професійного образу (О.М. Леонтьєв). 

Наукова новизна дипломної роботи (бакалавра) полягає у виділенні 

внутрішніх переваг усвідомлення професійної діяльності майбутніми 

психологами і зовнішніх характеристик в інтерпретації образу психолога в 

повсякденній свідомості, в узагальненні моделі компонентів професійної 

діяльності психолога, які сприймаються майбутніми фахівцями як факти їх 

компетентності, включеності в практичну діяльність і адекватності їх 

рівню домагань. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

доповідались та отримали схвалення на VIII Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості на 

Європейському просторі» (Камʼянець-Подільський, 15 лютого 2023р.). 

Структура роботи. Робота обсягом  62 сторінки, включає вступ, два 

розділи (теоретичний та експериментальний), висновки до розділів, 

загальні висновки та список використаних джерел (52  найменування). 
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ВИСНОВКИ 

В своєму дослідженні за основу ми брали декілька основних тезисів, 

які були включені в зміст гіпотези: 

1. Образ психолога – складне, багатомірне уявлення, яке являє 

собою поєднання уявлень про себе, клієнта та при психотерапевтичному 

контакті, відображає такі аспекти цих взаємовідносин, які вказані в 

запропонованій анкеті. 

2. У психології образ розглядається як чуттєва форма психічного 

явища, що має просторову організацію і тимчасову динаміку. Образ 

орієнтує суб'єкта в конкретній ситуації, направляючи на досягнення 

поставленої мети і розгортаючи дію в просторі та часі. Вихідний образ 

видозмінюється, накопичуючи в собі досвід практичної взаємодії суб'єкта з 

середовищем. У соціальній психології відносно стійкий і спрощений образ 

соціального об'єкта (групи, людини, явища) називається соціальним 

стереотипом. 

3. Самосвідомість психолога та сприйняття його оточуючими 

істотно різняться та мають принципові протиріччя. 

4. У власній самосвідомості психолог впевнений в собі як 

професіонал, в контакті з клієнтом залишається самим собою, емоційно 

зв'язаним з клієнтом, але не зливається з ним, відноситься до нього з 

добрим серцем, прихильно, не намагається стати вищим, домінувати, 

критикувати. 

5. В ході професіоналізації само сприйняття молодого спеціаліста, 

який починає дійсно професійну діяльність, наявні певні зміни за багатьма 

параметрами у самосвідомості професіонала й напівпрофесіонал які до 

кінця навчання співпадають.  

Отже, реалізується підхід до особистості як до суб'єкту власної 

життєдіяльності, в якому вона виробляє специфічний, характерний саме 
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для неї спосіб взаємодії з обставинами. Людина, реалізуючи сукупність 

життєвих відношень за допомогою системи різноманітних діяльностей, 

набуває при цьому різний особистісний смисл. 

Практична значимість даної роботи визначається, в першу чергу тими 

завданнями, які виникають в процесі підготовки студентів відповідної 

спеціальності у ВНЗ, а також завданнями психодіагностичних 

характеристик майбутніх професіоналів. В цьому плані, можна виділити 

показник задоволеності змістом та умовами професій в цілому у формі 

показників професійного самовизначення особистості, показників 

відношення до себе як суб'єкту професійної діяльності.  

Професійне самовизначення слід розглядати як усвідомлення 

людиною рівня росту своїх професійних здібностей, структури 

професійних інтересів, мотивів, усвідомлення відповідності їх тим 

вимогам, які висуває діяльність до людини; переживання цієї відповідності 

як почуття задоволеності вибраної професії. За своїм психологічним 

механізмом задоволеність працею відноситься до функції самоконтролю, в 

основі якої лежить процедура порівняння, що людина очікує отримати та 

тим, що реально має в дійсності. Тут можна виділити декілька факторів, 

які лежать в основі показника задоволеності: 

1) рівень розвитку мотиваційної сфери та її склад; 

2) професійної діяльності, яка може відповідати або не відповідати 

вимогам людини; 

3) рівень домагань особистості. 

На основі отриманих результатів, можна сказати, що висунута гіпотеза 

даного дослідження підтвердилась. Самосвідомість і само сприйняття 

психолога як професіонала і сприйняття його в повсякденній свідомості 

(іншими людьми) відрізняються. Практикуючі психологи, описуючи образ 

професійної діяльності, вказують на внутрішні процесуальні антагонізми: 

страх бути не прийнятими зі сторони, не компетентними також виділяють 
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відірваність від практичної діяльності. А щодо повсякденної свідомості, то 

тут підтвердилися очікувані результати. Крім того, що образу професійної 

діяльності практичного психолога в повсякденній свідомості властива 

зовнішня ситуативна значущість його діяльності, то результати можуть 

свідчити ще й про те, що в людей переважає страх перед новизною і страх 

бути незрозумілими зі сторони. 
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